

# UNIAREA POPORULUI

## ABONAMENTUL:

Un an . . . . . 150 Lei  
Pe jumătate . . . . . 75 Lei  
În străinătate . . . . . 300 Lei

Adresa: „UNIAREA POPORULUI“, Blaj, jud. Târnava-Mică

Director ALEXANDRU LUPEANU-MELIN

Primredactor IULIU MAIOR

## ANUNȚURI ȘI RECLAME

se primesc la Administrație și se plătesc: un șir mărunț odată 5 Lei, a doua și a treia oră 4 Lei.

## La mănăstirea Nicula

— Se apropie praznicul Maicii Domnului și creștinii din toate părțile se pregătesc să meargă, în alaiuri de sărbătoare, la sfântul lăcaș al icoanei făcătoare de minuni —

Cine n'a auzit de sfânta mănăstire dela Nicula, unde de sute de ani Preacurata Fecioară Maria împarte bogatele sale haruri cerești, vindicând atâtea suflete și potolind atâtea dureri și slăbiciuni trupești? Cu miile și cu zecile de mii aleargă credincioșii în fiecare an la acest sfânt lăcaș din apropierea Gherlei, ca să vadă venerabila icoană și să-și întărească inimile în lupta cea grea cu necazurile și neputințele vieții. Și nimeni din cei ce pleacă acolo nu se întoarce nemângâiat și neîntărit.

Slujbele Dumnezeiești cari se fac acolo, pe înălțimile încunjurate de păduri, aproape de limpezimea cerului și de pragurile lăcașurilor cerești, cuceresc toate inimile, înmoaie și apropie de Dumnezeu toate sufletele.

Mult bine a făcut această sfântă mănăstire și multe noroade au pornit spre căile nemuritoare ale raiului! Cine a fost o singură dată acolo, nu poate trăi să nu alege în fiecare an, ca să-și înnoiască viața și să ia puteri în zbuciumul greu al necazurilor de toate zilele.

Sout și tărie este Preacurata, sout și tărie împarte Ea tuturor celor cari aleargă la Dânsa, cu credință tare!

Și în acest an, la 15 August, praznicul dela Sfânta Mănăstire Nicula se va desfășura cu aceeași pompă ca totdeauna, dând prilej noroadelor credincioase, să găsească apa vie a sfințeniei, la picioarele Preacuratei, sărutate cu lacrimi ferbinți de atâtea milioane de oameni în scurgerea timpului. Miezul sfintelor slujbe va fi iarăși liturghia pontificală a Preasfințitului Episcop Iuliu dela Cluj, care nu lasă nici un prilej să nu fie în mijlocul turmei, vestind cuvântul evangheliei și împărțind cu însăși sfințitele sale mâni cereasca merinde a sf. Cuminecături. Un mare săbor de preoți îi va sta în ajutor, ca strălucirea praznicului să fie cu atât mai mare și darurile dumnezeiești să ajungă în toate inimile oricât de numeroase.

Tot atunci, la 15 August din acest an, se vor așeza acolo în Mănăstire sfinții călugări dela Bixad, sânge din sângele nostru, fii ai nației, cari și-au în-

chinat viața binelui sufletesc de obște și vor rămânea acolo pentru totdeauna, ca dumnezeescul lăcaș să nu mai rămână nici o clipă din ceas fără slujitori cu dragoste de popor și de neam. Ei vor fi pe viitor chivernisitorii sfintei mănăstiri și vor face, la vreme, ziua și noaptea datoritele Slujbe către Dumnezeu și către Preasfânta Fecioară.

Clipă mare în viața mănăstirii, ale cărei clopote nu vor amuți niciodată, ci vor fi vii, cum viu este pururea cuvântul Domnului, pe cari îl vor propovădui cucernicii călugări așezați acolo. Binecuvântat fie Bixadul care întinde mâna sa ocrotitoare și peste sfânta mănăstire dela Nicula, cu icoana ei făcătoare de minuni!

\* \* \*

Iată rândul sfântului praznic dela Nicula în jurul zilei de 15 August, la Sântămăria-Mare:

### Miercuri, 12 August

Încep să sosească pelerinii. Seara Paraclisul Maicii Domnului. Predică pâr. Ioan Rusu din Nicula. Sărutarea icoanei. Credincioșii sosiți au prilejul să se spovedească.

### Joi, în 13 August

Dimineața la ora 7 prima Sfânta Liturghie în Mănăstire, începerea spovedanilor. Predică pâr. Paul Boca din Ghilroft.

La orele 9 a doua Sf. Liturghie. Predică pâr. Dr. Vasile Dancu, profesor Cluj. Sărutarea icoanei, spovedanile credincioșilor în scaunele de mărturisire din Mănăstirea cea mare și dinafară de Mănăstire. — În Mănăstirea cea mică se vor citi: Rugăciuni pentru bolnavi, Masluri cu 1—3 preoți ori și cu 7 preoți, Paraclise, Parastase pentru morți, Deslegări pentru vii și morți în tot decursul zilei, precum și în zilele următoare. La orele 4 după amiază Vesperne la altarul dinafară al Mănăstirii. Predică pâr. G. Neamțu din Hâjdate apol spovedanilor.

La orele 6<sup>30</sup> p. m. Paraclisul Preasfintei Născătoare de Dumnezeu la acelaș altar dinafară. Predică pâr. canonic Dr. Victor Bujor. Inconjurarea de 3 ori al Mănăstirii, cu mai multe cântări în cinstea Preacuratei Fecioare Maria. Intrarea în Mănăstire, rugăciunea dela sfârșitul Paraclisului, cântări. Sărutarea icoanei. Pelerinii cântând inconjură toată noaptea Mănăstirile.

### Vineri, 14 August

La orele 6 dimineața se vor sluji deodată 2 Sf. Liturghii, una în Mănăstirea cea mare. Predică pâr. Teofil Herinean din Claba iar cealaltă la altarul dinafară a Mănăstirii. Predică pâr. Cornel Paptu din Orman. Cuminecarea celor mărturisiiți din câte 2 sfinte Potire.

La orele 8 Utrenie, apol Sf. Liturghie la altarul dinafară. Predică pâr. Ioan Ciacoi din Râsrucl. Cuminecare din mai multe Potire. Spovedanii. Masluri. La orele 11 la acelaș altar încă o Sf. Liturghie. Predică pâr. Dr. Vincențiu Pandrea din Cluj. Cuminecarea din 2 sfinte Potire.

La orele 4 p. m. Vecernia cea mare a praznicului la altarul în liber. Predică pâr. Dr. Vasile Dancu, profesor, Cluj. Spovedanii. La orele 6<sup>1/2</sup> p. m. Paraclisul. Predică despre praznicul Adormirii Maicii Domnului pâr. canonic Dr. Victor Bojor. Inconjurarea de 3 ori a Mănăstirii și celelalte ca în 13 August.

### Sâmbătă în 15 August

La orele 5 dimineața se vor sluji iarăși 2 Sfinte Liturghii deodată, ca și în 14 August cuminecându-se cei mărturisiiți din câte 2 sfinte Potire.

La orele 8 așteptarea Preasfințitelor Sale Domnului Episcop. Îmbrăcarea Arhierelui cu epitrahil și mandle, intrarea cu procesiune în Mănăstire, rugăciunile de începătură a Sfintei Liturghii înaintea Iconostasului. Sărutarea icoanei făcătoare de minuni. Ieșirea în procesiune la altarul dinafară în liber. Îmbrăcarea Episcopului în odăjdile pentru slujirea sfintei Liturghii arhieresti. După Evanghelia predică Prea Sfinția Sa Domnul Episcop. După Heruvic sfințire de preoți. Împărțirea credincioșilor.

La sfârșitul Liturghiei inconjurarea Sfintei Mănăstiri; stropirea cu apă sfințită în vremea inconjurării. Intrarea la Icoana Maicii Domnului, rugăciuni și cântări înaintea Icoanei. — Îmbrăcarea Arhierelui în epitrahil și mandle. Petrecerea lui în procesiune până la locuință. Recepții, audiențe la Arhieru.

**Un român se întoarce din Abisinia.** Inginerul român Negulescu-Olt, fost ofițer a plecat la începutul războiului italo-abisinian în Abisinia. A reușit să ajungă până în fața Negusului care l-a numit director tehnic al aeroplanelor abisiniene. La palatul Negusului inginerul român a cunoscut o tânără abisiniană, foarte frumoasă cu care s'a căsătorit. După ocuparea Abisiniel el a rămas pe loc ca inginer supus italienilor. Acum e în drum spre țară, cu tânăra-i soție abisiniană, mânat de dorul de a-și vedea părinții și neamurile. Spre sfârșitul săptămânii acestela va sosi la Constanța.



## Isus n'a avut frați

Sfinții Părinți ai Bisericii, o numesc pe Preacurata Fecioara Maria: »mai curată decât soarele« și »mai sfântă decât ingerii«, pentru că într'adevăr ea fiind Maica Domnului, s'a convenit să-și păstreze în toată viața, sfințenia curățeniei neîntunecată și nepetată nici de cea mai mică urmă a păcatului.

Cuvintele pe cari le spun sf. Părinți sunt într'adevăr cuvinte de laudă mare. Dar cea mai mare laudă i-o dă Maicii Domnului, sfânta Scriptură, care o numește: »fecioară« (Isaia 7, 14. Luca 1, 27) »plină de dar« (Lc. 1, 28).

Sfânta Scriptură ne spune că Preacurata Fecioară Maria a fost învrednicită de Dumnezeu, cu »plinirea darului«, în vederea nașterii Domnului Hristos; și tot sf. Scriptură ne mai spune că această naștere s'a făcut în așa fel încât Fecioria Maicii Domnului s'a păstrat nevătămată, căci sfântul Spirit s'a pogorit peste Dânsa și puterea Celui Preaînalt o a umbrat (Luca 1, 35, 37).

Impotriva acestei învățături a sfintei Biserici, s'au ridicat unii oameni rătăciți, cari pășind pe drumurile ducătoare la pieirea cea veșnică, au început a bârși și a spune că Maicii Domnului nu i-s'a dat darul cel mare despre care vorbim.

Ba ce e mai mult, această învățatură a lor, pe care sf. Epifanie o numește »nebanie ne mai pomenită«, ei încearcă să și-o dovedească tocmai din sfânta Scriptură.

Ei spun că sf. Scriptură în anumite locuri ne vorbește despre unii »frați ai Domnului«. Iar dacă Domnul Hristos, a mai avut frați lumesti, atunci nici Maica Domnului nu și-a păstrat sfințenia și nici noi n'o putem numi pe Dânsa: Preacurată și Pururea Fecioară.

Acestor bârfitori vrednici de osândă, cari vorbesc despre Mama Domnului și Dumnezeuului și Mântuitorului nostru Isus Hristos, cu atâta îndrăzneală și necuviință, le răspundem că *Domnul Isus Hristos, n'a avut frați.*

Sf. Scriptură numește »frați ai Domnului«, pe Iacob, Iosie, Simon și Iuda. Dar ei n'au fost frați ai Domnului, ci »neamuri«. Iar fiindcă au fost numai »neamuri«, nimeni să nu se mire că sf. evangheliști li numesc »frați« ai Domnului, pentru că era datină în vremea veche, să se numească »frați« chiar și neamurile mai îndepărtate, iar nu numai copiii născuți dela aceiași părinți.

Găsim datina aceasta la scriitorii păgâni: Xenophon (în Kiropoidia I, 5, 47), Isocrate (în Panegyricus, 20) și la Platon (în Phoedrus, 57). Iar în sf. Scriptură, la Cartea Facerii, cap 13, vers 8, Avram li spune lui Lot că ei doi sunt frați, — cu toate că noi știm chiar din aceeași carte a Facerii, cap 14 vers 12, că Lot a fost copilul fratelui lui Avram, adică nepotul lui Avram.

Deoarece Iacob, Iosie, Simon și Iuda, n'au fost frați ai Domnului, rămâne întrebarea: cum putem dovedi din sf. Scriptură, că au fost numai neamuri și ce neamuri au fost ei cu Domnul Hristos?

Aceasta o aflăm, dacă cercetăm ce spune sf. Scriptură despre sf. Iacob, fratele Domnului.

În Epistola către Galateni (1, 19) sf. Pavel zice: »iară pe altul din apostoli nu am văzut, fără numai pe Iacob »fratele Domnului«.

Deci Iacob »fratele Domnului«, a fost apostol. Dar între apostoli, după cum aflăm la Matei (10, 2—4) au fost numai doi Iacobi: Iacob al lui Zevedei și Iacob al lui Alfeu. Însă Iacob al lui Zevedei, n'a fost numit niciodată »fratele Domnului«. Deci apostolul care e numit Iacob fratele Domnului, este Iacob al lui Alfeu.

La Ioan 19, 25 aflăm că mama acestui Iacob al lui Alfeu, era soră cu Maica Domnului: »și stau lângă crucea lui Isus, mama lui și sora mamei lui, Maria lui Cleopa«.

E drept că aici la Ioan se spune că Maria lui Cleopa e soră cu Maica Domnului, iar noi am vorbit despre Iacob al lui Alfeu. Însă nu trebuie să uităm că în limba evrească, Alfeu și Cleopa, e unul și același nume (Ilfa) pe care noi îl scriem în două feluri.

Deci dacă Maria lui Alfeu este soră cu Maica Domnului, e limpede că Iacob fiul lui Alfeu este văr, după mamă, cu Domnul nostru Isus Hristos și prin urmare nu este frate, după înțelesul din zilele noastre, adică născut dela aceeași mamă, ci este frate (*Ach*), după înțelesul din vechime, care însemnează *rudente sau neam*.

Iacob al lui Alfeu (Cleopa), este văr al Domnului Hristos. Prin urmare veri trebuie să fie și Simon și Iosie și Iuda, pe cari li amintește sf. Scriptură la Matei 13, 55.

De aci se vede că rămâne adevărată învățătura cea veche și statornică a Bisericii, care ne spune că Maica Preceasta, a avut numai un fiu, adică pe Domnul nostru Isus Hristos, care fiind om adevărat și totodată Fiul Unul Născut al lui Dumnezeu, Dânsul s'a și născut într'un fel minunat. Așa că Preacurata Lui Mamă, Fecioara Maria, și în naștere și după naștere, nestrucată, nevătămată și preastântă a rămas.

De aceea cei cari bârfesc împotriva sfințeniei Maicii Domnului, au pășit pe calea care duce la pieirea cea veșnică și nădejde de mântuire nu pot avea.

**Victor I. Oprișu**  
licențiat în Teologie

## Sfințirea clopotelor din Bărzava

O înălțătoare manifestație religioasă a avut loc, în ziua de 19 Iulie s. e., în fruntea comună Bărzava, cu ocazia sfințirii clopotelor noii biserici.

Serbarea a început dimineața cu săvârșirea utreniei, după care a urmat procesiunea aduserii clopotelor la Biserică. Cortegiul era format, în frunte, doi băieți și fetele îmbrăcate sărbătorește mergând în 2 șiruri străjuind praporii purtați de fruntașii comunei; venea apoi fanfara din Minișul de Sus și cortegiul de preoți, format din păr. Z. Brehariu, S. Nossă, V. Albu, A. Birău și delegatul Episcopului Rev. Dr. Nicolae Brinzeu canonic. Urma falmie carul împodobit cu flori în care erau cele trei clopote,

cel mai mic închinat Sf. Tereza și donat de credincioșii romano-catolici din loc, al doilea închinat Sf. Maria și sumpărat prin colecta ceteriștilor uniți din Bărzava și cel mai mare donat de credincioși din parohie, în valoare de 150.000 lei și tras de 4 perechi de boi. Cortegiul s'a încheiat de intelectualii din comună și poporul de ambele confesiuni.

Într'un mers impunător, cortegiul s'a îndreptat spre biserică, unde s'a făcut sfințirea lor, în prezența autorităților și-a fraților ortodocși și-a poporului. A urmat liturghia solemnă cu predica Rev. Dr. N. Brinzeu.

După liturghie, au fost ridicate clopotele în noua biserică și Păr. Aurel Birău parohul locului a ținut o foarte reușită licietație americană, pentru prima tragere a clopotelor și desemnarea nașilor lor. S'au adunat 4500 lei.

După masa s'a făcut o frumoasă excursie în pădurile din apropierea comunei, unde oapșii au petresut admirabil.

Seara asociațiunile religioase unite au aranjat un mare festival artistic, compus cu deosebită grijă pentru selectul public, venit din Cluj, Lugoj și împrejurimi, pentru serbare. Festivalul s'a deschis cu Trăiască Regele, executat de alesul cor din loc sub conducerea fruntașului Teodor Țalas, urmând cântece populare de Fr. Hubie de acelaș cor sub conducerea păr. A. Birău. A impresionat execuția piesei Gura lumii și a cântărilor Trandafir de Oancea, Rugăsiunea și alte cântece religioase. Festivalul s'a terminat cu un cuvânt de încheiere, rostit de dl Inspector silvic Vasile Cota, un mare binefăcător al bisericii de acolo. A urmat dans și s'a petrecut, până în zori într'o atmosferă înălțătoare.

Cel mai mare merit al acestei serbări, îi revine talentatului păr. Aurel Birău, parohul locului, care pe lângă zidirea unei noi biserici cu o răvnă deosebită a căutat să facă o serbare cât mai înălțare. Alături de păr. A. Birău amintim pe distinsul Inspector silvic Vasile Cota, care a depus toate eforturile pentru reușita acestei serbări și căruia biserică din Bărzava îi datorează mult. Apoi remarcăm pe oratorul Gh. Berariu și fruntașul I. Cismașiu cari au muncit mult pentru cumpărarea clopotelor.

**Emilian Nicoară**

## Tot despre asigurarea plugarilor

La temelia ei trebuie să stea hărnicie multă și spirit de jertfă

Într'unul din numerele trecute ale gazetel, ne ocupam de asigurarea plugarilor. Arătam acolo motivele pentru cari scotim asigurarea amintită de o deosebită însemnătate și mult folositoare. Pentru aceleși motive revenim asupra chestiunii pentru că, pe deplin lămurii, înfăptuirea ei să fie cu atât mai ușoară.

Când vorbim de asigurarea plugarilor trebuie să fim cu luare aminte la următoarele: La cei cari fac legile și la cei pentru cari se fac. S'a spus de atâtea ori că avem legi bune, nu ne putem plânge împotriva lor, dar se aplică rău. Asta ar însemna că asigurarea plugarilor se poate face ușor și cu legile de acum. După cât aflăm însă, se pregătește lege nouă, în această privință, lege anume. Având deci legea, cel puțin în proiect, să ne oprim puțin la cei pentru cari se face, la plugari, despre a căror asigurare e vorba.

Doi lucruri am spus că trebuie să stea la temelia asigurării: hărnicie multă și spirit de jertfă. Prin hărnicie scoatem din pământ bogății cât mai multe, cu atât mai multe ca cât ești mai harnic. Al atunci material care-ți va ușura asigurarea.







**Ploi mari.** În ultimele zile ale săptămânii trecute, după călduri mari, au urmat ploi puternice aproape în întreaga țară. În unele părți din jud. Tr. Mică, Sibiu și Brașov a căzut grindină care a pricinuit mari stricăciuni. În jud. Brașov, un tren a fost silit să înalțeze prin apă care avea o înălțime de o jumătate de metru.

**Turmă de oi ucisă de trăsnet.** În timpul furtunii din săptămâna trecută un trăsnet puternic a căzut peste turma de oi a lui Ion și Vasile Sorea din Tg. Neamț, omorând 26 dintre ele. Ciobanii, cari se aflau alături de turmă, au scăpat neatinși.

**Cel scump mai mult păgubește.** Săteanul Constantin Nae din com. Crevedia Mare jud. Vlașca a vândut o pereche de boi cu 15 mii Lei. Pe drum a întâlnit niște țigani cari i-au ademenit că pot face dintr-o sută, două. Săteanul le-a dat banii dar țiganii s-au făcut nevăzuți încă în aceeași zi. Adevărat proverbul românesc: „Legeșul mai mult aleargă și scumpul mai mult păgubește“.

**Fapta frumoasă a unei servitoare.** La începutul săptămânii acesteia a sosit la Balce (lângă Marea Neagră) un domn străin. Încă în ziua sosirii și-a pierdut portofelul în care avea o jumătate milion Lei. Banii au fost găsiți de o servitoare numită Maria Bușigeanu care i-a dus la primărie. Primarul i-a predat păgubașului care va duce astfel cu el o frumoasă amintire despre omenia dela noi din țară.

**Au turbat de căldură.** Primim știri că la Galați mai mulți câni au turbat din pricina căldurii. Câinii au mușcat apoi doi trecători cari au fost duși în grabă la spital. Dela primărie s'a dat poruncă să se țină câinii legați, la umbră, până va trece valul de căldură.

**Unde a ajuns Maglavitul.** Femeia Agripina Matel din com. Popești jud. Iași a ridicat la încrucișare de drumuri o troiță cu chipul lui Petruș Lupu cel dela Maglav și cu o cutie pe care stă scris: Dați bani pentru biserică din Maglav. Femeia aranjează în fiecare seară, până spre miezul nopții, slujbe ciudate cu copii. La miezul nopții femeia și cei din jurul ei pleacă acasă cântând cântece religioase pe melodii populare. Aici a dus toată vâlva stărnită în vara trecută în jurul ciobanului Petrache.

**Lovit de trăsnet în clăia cu fân.** Ioan Câmpean din Sănmihal-Almaș se afla în săptămâna trecută la câmp, dimpreună cu soția sa și o fetiță a lor. Apropiindu-se vreme tare, toți trei s'au scutit de ploaie sub o clăie de fân ce se afla acolo. Câteva minute mai târziu tunetul a lovit chiar în clăia lor. Bărbatul a rămas mort pe loc, iar femeia și fetița au scăpat ca prin minune.

**Țigani hoști.** În comunele din jurul Ciujului sătenii plecați la muncă s'au plâns, că și ici și colo hoști necunoscuți intră în casele rămase singure și le dijmuesc. Zilele trecute, la Pata, oamenii au surprins pe cortorarii Bumbușiu și Maria Litan din Feleac, chiar în timpul când intraseră în casa lui Petru Da-

mian și încercau să se facă nevăzuți, încărcăți cu haine și de-ale mâncării. Strânși de jandarmi, țiganii au mărturisit că ei au „inspectat“ locuințele oamenilor plecați la câmp, în mai multe sate. Ce-or fi luat „la chiele“ pentru faptele lor, ei vor ști.

**Mușcat de șarpe în Mureș.** În comuna Rădești de lângă Alud s'au dus mai mulți copii să se scalde în Mureș. Pe când se scăldau, a venit spre dâșii un șarpe mare, înotând. Copilul Ilie Lazar de 12 ani, era mai aproape de șarpe și nu l-a putut încujura. Lighoana l-a mușcat de braț, producându-i dureri mari. Părinții s'au grăbit să-l ducă la spital în Alud, însă bietul copil a murit încă pe drum, cu întreg trupul umflat. Șarpele a fost, fără îndolală, o viperă, pe care cine știe de unde au luat-o poveștile și au dus-o la Mureș.

**Un bandit de 8 ani.** La începutul săptămânii acesteia s'a prezentat la poliția din București un copil de 8 ani, elev în cl. II primară, declarând că face parte dintr-o bandă de hoști. Avea la el și un revolver. După spusele lui banda era formată din 6 copii, cel mai mare de 14 ani, elev de liceu. Toți șase sunt din familii bune, bogate. Ei furau biciclete, aparate de fotografiat și pe ce puteau pune mâna. Se îndelețineau și cu falsificarea banilor de 5 și 20 Lei. Trei dintre hoști, între cari și șeful, au fost arestați. Doi sunt urmăriți la băi, unde au plecat împreună cu părinții. Cel de 8 ani a fost lăsat liber. — Acestea sunt roadele învățaturii de azi. În școală se pune preț numai pe dezvoltarea trupului. Sufletul e lăsat în părăsire iar urmările se văd.

**Ne căută străinul.** Un grup de studenți sărbi își petrec zilele de vacanță pe valea Sebeșului, în regiunea Oașa. Ei sunt foarte mulțumiți de râurile noastre de munte, cristaline și răcoritoare, de munții acoperiți de pădurile ce desfată ochiul privitorului. De aceea au hotărât să-și prelungească șederea la noi. Alt grup, de vre-o 90 studenți egipteni ne vor vizita în curând. Al noștri, cei cu bani mai mulți, pleacă să-l cheltulască în străinătate, când noi avem ținuturi așa de minunate.

**Lăcomia te lasă sărac.** Săteanul Ion Urzea din com. Ungureanca jud. Ialomița s'a dus la Constanța să-și caute norocul. Un domn bine îmbrăcat i-a promis un post bine plătit, în „cântălărie“, dar trebuie să pună jos, drept garanție 30 de mii Lei. Țăranul s'a întors acasă, și-a vândut averea și a dat garanția de 30 mii Lei ca să primească postul cel gras la oraș. Domnul a luat banii și s'a făcut nevăzut. Țăranul umblă rușinat pe la poliție ca să dea de urma banilor. Bucuros s'ar întoarce acasă să-și lucreze locul, căci de slujbă la oraș s'a săturat, dar nu mai are ce lucra.

**Beția te aruncă și în râu.** Un birjar din Timișoara s'a cinstit la crâșmă peste măsură. Cu capul plin de beaură a dat biclu calilor să meargă unde vor ei. Cali au luat-o la fugă și după ce au cutreerat mai multe străzi, au dat busna în canalul Bega. Un sergent de stradă și un marinier au sărit scăpând vieța omului care amețit de beaură a dat cu capul în râu.

**† Teodor Abrudan** parohul gr. cat. al Cistelului de lângă Blaj, viceprotopop onorar, președintele cercului cultural „Astra“, după scurte dar grele suferințe a încetat din viață în ziua de 20 Iulie, în al 63-lea an al vieții și 38-lea al preoției. Om bun și blând fiind, preot zelos și harnic, sprijinitor al tuturor

mișcărilor românești și culturale, pierderea Părintelui Abrudan a stărnit mare jale în inimile tuturor celor cari l-au cunoscut. I-a făcut înmormântare frumoasă, fiind jelt de-o familie numeroasă și de toți credincioșii pe cari l-a păstorit. *Fie-l partea cu dreptii!*

**† Văd. Cristina Băcilă n. Sabo**, după un morb greu purtat cu resemnare creștinească, și-a dat sufletul în mâinile Creatorului, împărtășită fiind cu sf. Taine ale murlunilor, Duminecă 26 Iulie a. c., în al 66-lea an al etății. Osemintele adormitei au fost așezate spre veșnică odihnă Marți 28 Iulie a. c., în cimiterul gr. catolic din loc. *Fie-l somnul lin!*

## Sinod protopopesc de vară la Ghijasa de sus

În ziua de 19 Iulie a. c., credincioșii noștri din Ghijasa de sus, frunțașă comună de pe valea Hârțibaciului, au trăit clipe de adevărată bucurie sufletească. Bucuria le-a fost prilejuită de faptul că preoțimea tractului Tichindeal — în programul de activitate al căreia intră ca un punct de onoare ținerea regulat a unui sinod de vară în parohii — l-a fixat de data aceasta în susnumita parohie.

Dimineața la ora 8, la sunetul elopotelor, ca la o chemare de sus, sătenii se îndreaptă, pălcuri, pălcuri, spre biserică din sat, care deși spațioasă, se dovedește de astădată meinelăptoare pentru mulțimea credincioșilor veniți să asculte cuvântul lui Dumnezeu din gura preoților slujitori. Sfânta liturghie este săvârșită de On. Toma Opreanu, protopop în Vurpăr, având de-o parte și de cealaltă pe pâr. Valeriu Stoian parohul locului, pâr. Em. Crețu din Vecerd, pâr. Silviu Raica din Mihaleni, pâr. Ioan Vlad din Glâmboc și pâr. Traian Balașcu din Alțina, iar ca diaconi pe pâr. Ionel Albu din Bărgău și pâr. Valeriu Stoian din Moșar. După „Cuvine-se cu adevărat“, pâr. S. Raica ține o frumoasă predică despre P. C. Fecioara Maria iar la loc de priceasnă pâr. I. Albu vorbește cu în-sufletețire despre iubirea desproapelui, piatră de temelie a creștinismului. După sf. liturghie urmează mărturisirea preoților.

La ora 12 Preaon. T. Opreanu, face deschiderea solemnă a sinodului propriu zis, și printr-o frumoasă cuvântare îndeamnă preoțimea la alipire și luptă pentru afirmarea și întărirea Bisericii Unite. Pâr. Giurcu din Columbițește o conferință religioasă despre combaterea sectelor iar despre necesitatea unei bune catehizații vorbește documentat pâr. E. Crețu. După citirea și discutarea mai multor ordine cu caracter administrativ și pastoral, sinodul se închide.

După amiază se face vecernie. Slujește pâr. Ioan Vlad iar la sfârșit pâr. Viștor Șerban din Vurpăr, tâlcuște poporului prezent în număr mare, cuvintele din rugăciunea Domnului „și ne iartă nouă, păcatele noastre“. De încheiere pâr. protopop districteal își arată satisfacția că vede un popor atât de iubitor de biserică apoi mulțumește pâr. Valeriu Stoian pentru primirea prietenosă și entuziasată pe care le-a făcut-o.

Correspondent

Primăria comunei Șelca-Mare (Târnava Mare)

Nr. 588/1936 din 22 Iulie 1936

## Vinde lemne de foc

prin licitație publică — prin strigare — ce se va ține în ziua de 12 August 1936 ora 9 a. m. în pădurea „Bichibeș“ — și anume: cantitatea totală de 517, 1/2 stg. esența stejar — creșos — împărțită în 4 loturi de câte 100 stg. și un lot de 117, 1/2 stg. cu prețul de strigare Lei 350 pro stg. de 4 mc. — loco-pădure, situată la 2,1/2 Km. de Gara C. F. R.

Condițiile detaliate se trimit la cerere — și se pot vedea în orele de serviciu la Primăria comunală (427) 1—1

## Cunoștințe folositoare

**Legea vinului.** Proprietarii de vii, cari n'au mai mult ca 4 jugăre de vie, au drept să vândă din vin, chiar înainte de ce și-au plătit impozitul legiuit ca producenți. În scop de vânzare, acești proprietari pot scoate din pivniță numai jumătate din tot vinul ce au, iar cealaltă rămâne cuprinsă de fisc, până după plățile impozitului. Dacă în 20 de zile după vinderea primei jumătăți de vin, vânzătorul nu plătește impozitul, fiscul are drept să vândă jumătatea de vin cuprinsă.

Micii proprietari de vii sunt datori să vândă într-o singură mână tot vinul scos spre vânzare și încă direct, adică fără mijlocitori, agenți.

Conlac (vinara) din vin au drept să fiarbă numai proprietarii cu cei puțin 20 jugăre de vie, dacă pot dovedi că au căldarea lor proprie pentru fier, recunoscută de fisc. Tovărășii de viticultori încă au drept să fiarbă conlac, chiar dacă nu au căldarea lor. Trebuie să ceară însă permis pentru fierbere.

Oțet de vin pentru comerț, au drept să producă numai fabricanții cu unelte îngăduite de ministerul de agricultură. Proprietarii de vii n'au drept să fabrice oțet. Însă dacă din vre-o pricină oarecare li-se oțetește vinul, legea nu-i oprește să-l pună în vânzare drept oțet, întrucât corespunde acelui scop.

Proprietarii de vii e bine să cunoască prevederile de mai sus ale legii.

## Cărți nouă

**Răsărit de soare, piesă teatrală istorică, în 3 acte, de Nicolae Boeriu.** Biblioteca populară „Astra” nr. 234. Preț 5 Lei.

Cărticica de mai sus cuprinde povestea, pe înțelesul tuturor, a înfăptuirii României Mari, în scene și tablouri de teatru. Privitorii acestei piese văd desfășurându-se în fața lor momentele sguđuitoare când a intrat armata română în Ardeal la 1916, răsunarea sbirilor unguri după retragerea fraților și, la urmă, fericita izbândă, când s'a înfăptuit pentru totdeauna visul național.

Pentru jucarea piesei ajung 14 persoane, feciori și fete. Foarte potrivită să se joace cu ocazia serbărilor naționale și la alte prilejuri, mai ales de către tinerii premilitari. Rolurile prea lungi pot fi ușor scurtate, fără să piardă piesa nimic.

Asociațiunea „Astra” a făcut o faptă bună, tipărindu-o. Scriitorul ei stăpânește o limbă frumoasă, corectă și ușoară.

Se poate cere dela „Astra” din Sibiu, Str. Șaguna Nr. 6, și dela librării.

**Sfântul Minunilor, ediția IV., 1936, Editura Tipografiei „Serafica” Săbăoani-Roman. 9/13 cm., 104 pagini broșate Lei 8.**

Nu întâia oră vorbim despre cărticica aceasta care a avut așa trecere mare încât apare deja în ediția IV. Cărticica se compune din două părți. În partea I. ni-se dă viața pe scurt a sfântului, iar în partea II. diferite rugăciuni în cinstea sf. Anton de Padua.

Sf. Anton de Padua și-a câștigat mulți cinstitori din sânul poporului nostru, încât suntem siguri că și această ediție va trece cu aceeași grabă cum au trecut cele dintâi trei.

**Corpul Portăreilor Trib. Dumbrăveni**  
No. 97—1936.

## Publicație de licitație

Subsemnatul Șef Portărel prin aceasta publică că în baza deciziei No. 5645—1930 a judecătorei mixte Blaj în favorul reclamantului Aldea Neculae repr. prin avocatul Dr. Victor Ciufudeanu, pentru încasarea creanței de 1527 lei și accesorii, se fixează termen de licitație pe ziua de 10 August 1936, ora 6 p. m. la fața locului în comuna Blaj-sat, la locuința următorului... unde se vor vinde prin licitație publică judiciară mobile și anume: un coșer acoperit cu țigla, una vacă aibă de 5 ani și un car pentru vite cu osii de lemn, în valoare de 3500 Lei.

În caz de nevoie și sub preț de estimare.  
Portărel: ss. IOAN ZAIȚA

(431) 1—1

## Liceul gr.-cat. român de băieți — Blaj

Nr. 1189—1936.

### Aviz școlar

1. Primirea în liceu se face în baza unei cereri, care se va adresa Direcțiunii liceului până în ziua de 31 August. Cererea trebuie să fie timbrată cu 8 Lei și 1 Leu de aviație. Cererile de înscriere, cari nu vor fi timbrate, ori nu vor fi prezentate la termen, nu se vor lua în considerare.

Cereri de înscriere trebuie să înainteze și elevii cari au mai frecventat la școala noastră.

Elevii cari cer pentru primădată înscrierea la liceul nostru, vor alătura la cerere următoarele acte: a) *Certificat de studii* dela școala unde au urmat anul trecut; b) *act de botex* dela preot; c) *extras de naștere* dela matriculantul civil; d) *certificat de revaccinare*; e) *act de cetățenie*.

Elevii cari au urmat în anul trecut la Liceul nostru vor alătura la cerere numai *Avizul școlar*.

Cererile cari nu vor avea toate documentele cerute de regulament și specificate mai sus, nu vor fi luate în considerare.

Elevii cari cer primirea în clasa I vor face *examen de admitere*. Examenul constă din probe scrise și orale la I. română și o lucrare scrisă la matematică, din materiile cl. IV primare. Taxa examenului este 80 Lei.

În cl. I. vor fi înscriși numai elevi cari la 1 Septembrie a anului curent au vârsta de cel puțin 10 ani împliniți și cel mult 13 ani.

Elevii *corigenți* vor înainta cerere de admitere la examenul de corigență. După trecerea examenului de corigență vor înainta cerere de înscriere în liceu.

Elevii *repetenți* vor cere înscrierea în liceu tot până în ziua de 31 August, plătiind și o taxă specială de 500 Lei. Tot până la această dată se vor înainta și

Cererile de înscriere la *examenul de admitere în cl. V*, precum și cererile de înscriere la *examenul de bacalaureat*, sesiunea de toamnă. Taxa examenului de admitere în cl. V este 150 Lei.

Examenele de admitere în cl. I. se vor ținea în 3 Septembrie; examenele de corigență, integrale și de diferență în 4 și 5 Septembrie; examenele de admitere în cl. V în 9 și 10 Septembrie; examenul de bacalaureat începe în 25 Septembrie.

Înscrierea definitivă și plățirea taxelor se face în 14 și 15 Septembrie.

3. *Taxele de înscriere sunt:*

a) *curs inferior*, cl. I—IV: înscriere 225 Lei; taxă de construcție 200 Lei; taxă de frecvență 1000 Lei. Total 1425 Lei;

b) *curs superior*, cl. V—VIII: înscriere 225 Lei; taxă de construcție 300 Lei; taxă de frecvență 1200 Lei. Total 1725 Lei.

Taxele de înscriere, construcție și jumătate din taxa de frecvență se plătesc odată, la înscriere. Rata II din taxa de frecvență se plătește cel mai târziu până la 1 Februarie 1937.

Elevii de altă confesiune plătesc taxe speciale. Elevii cari au urmat în anul trecut la liceul nostru și au restanță de taxă școlară, nu vor fi înscriși numai după ce vor achita Cassei Liceului toată restanța.

4. Toți elevii sunt obligați să poarte uniformă școlară. Elevii din clasele VII și VIII, în baza ordinului ministerial Nr. 69638/1936 sunt obligați să poarte uniforma de premilitar, având pe brațul stâng cusut inițialele Școlaei și numărul de ordine.

5. Pentru primirea în Internat se face cerere specială, adresată Preaveneratului Consis-

tor Arhiepiscopesc în Blaj până la 10 August. Condițiunile de primire în Internat se publică separat.

6. Cărtire în oraș nu se pot angaja fără aprobarea Direcțiunii.

7. Cursurile încep în dimineața zilei de 16 Septembrie, după invocarea Sf. Spirit.

Direcțiunea

Internatul „Vancean” de băieți — Blaj

## Concurs

de primirea la Internatul „Vancean” de băieți

Preaveneratul Consistor Arhiepiscopesc cu ordinul Nr. 4761—936 publică concurs de primire pe anul școlar 1936—1937 la Internatul Vancean de băieți cu termenul de 15 August 1936, pe lângă următoarele condițiuni:

1. Taxele pe anul școlar 1936—1937, sunt următoarele:

a) Taxa de înscriere . . . . . 500 lei.

b) „ „ „ pentru elevii noi 700 „

c) „ „ de întreținere . . . . . 8000 „

Taxa de întreținere se va putea plăti în 3 rate și anume: 3000 lei la începutul anului școlar, 3000 lei la 1 Ianuarie 1937, iar 2000 lei la 1 Aprilie 1937. În cazul când în decursul anului, școlar prețurile s'ar urca simțitor față de cele curente, Consistoriul își rezervă dreptul de a impune o suprataxă corespunzătoare.

2. Nici un elev nu se va putea instala în Internat la începutul anului școlar dacă nu va achita în ziua de primire *rata I-a întreagă*. Rectoratul va putea îngădui o amânare de plată a ratelor a II-a și a III-a, până la 1 Februarie sau până la 1 Mai.

3. Fiecare rată trebuie plătită în întregime, chiar în cazul când elevul s'ar retrage sau ar fi eliminat în cursul trimestrului.

4. Trusoul necesar se compune din 1 saltea (sac de pae) și 2 cearceafuri (lepedee) de pus pe saltea; 2 perne și 4 fețe de perne; 1 foș sau plapomă și 2 fețe de plapomă; 2 lepedee albe de geolgiu de mărime 180×140 cm. pentru acoperirea patului; 1 palton de iarnă; 2 rânduri de haine; 6 cămăși de zi, 3 cămăși de noapte; 6 ismene; 1 pereche pantaloni de baie de culoare închisă; 4 servete de masă; 4 ștergare; 6 perechi de ciorapi; 10 batiste; 2 perechi de ghete bune; 1 pereche de pantofi de noapte; 1 inel pentru servet; 1 perie de haine; 1 perie de cap; 1 pieptene; 2 perii de ghete. Pe toate rufe și vesmintele cari se dau la spălat se va coase numărul ce se va indica în rezoluția de primire. Elevii din anul trecut vor avea numărul vechiu.

5. Părinții sau tutorii elevilor se vor obliga în cererea de primire că vor împlini exact aceste condițiuni. Pentru toți elevii se va arăta în petiție: a) *în care clasă* liceală au să intre ca elevi ordinari; b) dacă sunt *corigenți* sau *repetenți*; c) la care *confesiune* aparțin; d) *situația socială* a părinților: preoți, învățători, funcționari, agricultori, etc.

6. Iar elevii din cl. VIII-a, vor face o declarație în scris, prin care ei înșiși se vor angaja a se supune *întru toate* regulamentului comun al internatului până la sfârșitul anului școlar.

7. La cerere se va alătura și câte *un plic timbrat (recomandat)* purtând adresa exactă a petiționarului, pentru a se putea da răspuns de urgență.

8. Cererile se adresează Preaveneratului Consistor, dar se trimit deadreptul la Rectoratul Internatului.

Blaj, la 25 Iulie 1936.

Rectoratul

**Școala Normală gr. cat. de învățători Blaj**

Nr. 1084-1936

**AVIZ****pentru părinții cari doresc să-și înscrie băieții la școala normală**

1. În clasa I se primesc absolvenți de patru clase primare, în vârstă de cel mult 13 ani împliniți. Cererile de primire se vor înainta Direcțiunii școlii, cel mai târziu până în seara zilei de 6 Septembrie. La cererea legal timbrată, semnată de părintele sau tutorul elevului, se vor anexa următoarele acte: 1. Extras de botez; 2. Extras de naștere; 3. Act de vaccinare; 4. Certificat școlar; 5. Certificat comunal prin care să se facă dovadă că elevul e fiu de cetățean român; 6. Certificat comunal prin care să se arate numărul copiilor din familie, vârsta fiecăruia, precum și averea părinților.

2. Concurenții vor depune un examen de admitere în ziua de 7 Septembrie, la ora 8 dimineața. Examenul se face din l. română, aritmetică, istoria Românilor și geografia României, după programa clasei a patra primară. Concurenții vor fi examinați și din punct de vedere medical, precum și asupra auzului muzical. Nu vor fi admiși la concurs decât băieții deplin sănătoși și cu auz muzical.

3. Absolvenții cursului primar complet, șapte clase, pot fi primiți în clasa II sau III normală, dacă au făcut la vreun gimnaziu sau liceu examen de diferență de clasa I sau II.

4. În clasele II, III și IV se primesc și elevii de la licee sau gimnazii, dacă au media anuală cel puțin 7.

5. În clasele II-VIII se primesc, în limita locurilor vacante, și elevii de la alte școli normale, însă numai prin transferare aprobată de On. Minister.

6. Toți elevii vor fi interni. Externi pot fi numai elevii din localitate, cu aprobare specială din partea Preaveneratului Consistor Arhiepiscopesc. Fiecare elev va aduce de acasă următoarele efecte: 1 saltea de paie sau de lână, 1 perină, 1 pătură groasă sau o plapomă, 4 cearceafuri (2 pentru saltea și 2 pentru pătură sau plapomă, 2 fețe de perină, 1 acoperitoare pentru pat, 4 cămeși, 4 perechi ismene, 4 ștergare, 2 șervete, 6 batiste, 4 perechi ciorapi, 2 perechi de ghete, perii de haine și de ghete, pieptene și perie de dinți. Toți elevii vor purta uniformă. Sunt scutiți de purtarea uniformei numai elevii cari poartă costum țărănesc.

7. Taxa școlară pentru clasele I-IV face 875 Lei, iar pentru clasele V-VIII 1175 Lei, cari se vor plăti în două rate egale, la înscriere și la 8 Ianuarie.

8. Taxa internatului face 7000 Lei, cari se vor plăti în 3 rate: 3000 Lei la înscriere, 2000 Lei la 8 Ianuarie, iar 2000 Lei la 1 Aprilie.

Toți elevii interni vor mai plăti, la înscriere o taxă de 100 Lei pentru tacâmuri.

9. Înscrierile se fac în zilele de 14 și 15 Septembrie. Cursurile încep în 16 Septembrie, ora 8.

10. Examenele de corigență se vor face în 13 Septembrie și vor consta din o probă scrisă și una orală. Corigenții vor plăti o taxă de 100 Lei de fiecare materie. Examenele integrale pentru elevii corigenți și pentru cei rămași neclasificați în Iunie, se fac în 13 și 14 Septembrie și costau numai din probe orale.

*Mult Onorații Domni preoți sunt rugați să atragă atențiunea celor interesați, asupra acestui aviz.*

Blaj, 29 Iunie 1936.

DIRECȚIUNEA

Cetiti „UNIREA POPORULUI

**Liceul Comercial gr. cat. de băieți din Blaj**

Nr. 1200-1936.

**Aviz școlar**

Legea nouă a învățământului comercial din Aprilie 1936 a transformat, pe ziua de 1 Septembrie 1936, școlile comerciale elementare și superioare în gimnaziu comercial cu patru clase și practică de prăvălie și în liceu comercial cu patru clase, bacalaureat și cu practică de un an la întreprinderi comerciale.

La noi va funcționa gimnaziul comercial anul acesta numai cu clasa I., iară liceul comercial cu toate patru clasele.

În gimnaziul comercial se pot înscrie absolvenții cursului primar, cari au vârsta între 10 și 13 ani, iară în liceul comercial, clasa V., absolvenții a patru clase de gimnaziu, școală normală sau școală comercială elementară, cu examen de admitere, din materiile pe cari le va preciza Ministerul. Înscrierea se va face numai în baza unei cereri legal timbrate înaintată cel mult până la 10 Septembrie 1936, la care se vor anexa următoarele acte: a) actul de naștere dela ofițerul stării civile, b) actul de botez dela parohia în care a fost botezat, c) certificatul școlar despre ultima clasă făcută, d) actul de cetățenie și e) certificatul de revaccinare.

Taxa școlară pentru elevii gimnaziului comercial este de Lei 1500 anual, 50 Lei taxă de excursie și 100 Lei taxă pentru stricăciuni iară pentru cel dela liceu Lei 2000+100 Lei taxă de excursie+100 Lei taxă pentru stricăciuni. Repetenții mai plătesc în plus și o taxă de 500 Lei. Elevii minoritari plătesc la gimnaziu cu Lei 1000, iară la liceu cu Lei 1200 mai mult. La înscriere se va plăti cel puțin jumătate din taxele școlare+taxele de excursie și de stricăciuni în întregime. Elevii merituoși vor fi scutiți de o parte din taxele școlare.

Examenele de corigență atât pentru elevii ordinari cât și pentru cei particulari se vor ține în ziua de 12 Septembrie 1936, dimineața la orele 8. Taxa Lei 100 de materie.

Examenele particulare încep miercuri 2 Septembrie și se termină vineri 10 Septembrie, conform programului afixat pe tabla de publicație a școlii.

În ce privește uniforma, la începutul anului școlar viitor, nu vor fi primiți în școală—conform ordinului Nr. 9382/1936 al Onor. Minister și Nr. 16.356/1936 al Onor. Serviciu Local de învățământ din Cluj—decât elevii în uniformă, cu chipia și cu număr de ordine, exceptând toleranța acordată elevilor de clasa I. pentru primul trimestru. De stoffe bune și lefline pentru uniforme se va îngriji Cooperativa Școlară în cursul anului. Elevii din clasele VII și VIII sunt obligați, în baza ordinului ministerial Nr. 69.638/1936, să poarte uniforma de premilitar, având pe brațul stâng cusute inițialele Școlii și numărul de ordine.

Înscrierile se fac luni în 14 Septembrie, înălțarea sf. Cruci, toată ziua, plătindu-se taxele școlare și prezentându-se actele. Elevii, cari au urmat clasele liceale anterioare la noi, vor prezenta la înscriere avizurile școlare vizate de părinți.

Cursurile încep marți 15 Septembrie la orele 8 dimineața cu invocarea Spiritului Sfânt, sf. liturghie și sfințirea cea mică a apei.

Martie avantajii pe cari le îmbie absolvenților gimnaziul resp. liceul comercial!

Absolvenții gimnaziului comercial, cu practică de prăvălie de doi ani, la 18 ani sunt deplin pregătiți și ca negustori practici, devenind salariați ori negustori cu prăvălie proprie. Absolvenții liceului, cu bacalaureat, pe lângă negoțul practic și funcțiunile comerciale, pot

urma studii superioare academice din domeniul economic. Afară de acestea, ambelor categorii de absolvenți legea le acordă o mulțime de avantajii, ca: scutiri de impozite, preferințe la preluarea oricărei întreprinderi comerciale, preferințe la furniturile publice și, pe lângă acestea, un credit de scont la Banca Națională și un ajutor bănesc, a cărei alocație va fi fixată de Consiliul de îndrumare, motivat.

Blaj, la 25 Iulie 1936,

Direcțiunea

Internatul Liceului Comercial de băieți din Blaj

**Condiții de primire**

1. În Internatul Comercial de băieți se pot înscrie elevii gimnaziului și liceului comercial din ori care clasă, pe lângă următoarele taxe:

a) Taxa anuală de întreținere 7000 Lei.  
b) " " de baie și tacâmuri 150 Lei, total Lei 7150.

Taxele trebuie plătite în 3 rate și anume: 3150 lei la începutul anului școlar, 2000 lei după vacanța Crăciunului și 2000 lei după vacanța Paștilor. În cazuri bine motivate și în urma unei prealabile înțelegeri, taxa de întreținere se va putea achita și în rate lunare de câte 700 lei.

2. Trusoul necesar se compune din: 1 saltea, 2 cearceafuri pe saltea, 1 perină, 2 fețe de perină, 1 pătură groasă sau 1 plapomă cu 2 fețe de plapomă, 1 cuvertură pe pat, 1 palton, haine-uniformă kakl, 6 cămeși de ziua, 2 cămeși de noaptea, 6 ismene, 1 păr. pantalonul de baie, 2 șervete de masă, 1 pahar, 4 ștergare (prosoape), 6 păr. ciorapi, 10 batiste, 2 păr. ghete bune, 1 păr. pantofi de noapte, 1 perie de haine, 1 perie de cap, 1 perie de dinți, 1 piaptân, 2 perii de ghete.

Pe toate rufele ce se dau la spălat se vor coase inițialele elevului, cu ață colorată, iar după ce se va fixa numărul de control, se va coase și acesta.

3. Părinții sau tutorii elevilor, se vor obliga în cerere asupra tuturor acestor condițiuni și vor arăta clasa în care se înscrie elevul și situația socială a părinților.

4. Cererile se adresează Direcțiunii Liceului Comercial până la 10 Sept. 1936.

Blaj, la 1 Iulie 1936.

Direcțiunea

**Liceul gr. cat. român de fete din Blaj**

Nr. 699-1936.

**Aviz școlar**

1. Înscrierea în oricare clasă a liceului se face în baza unei cereri, timbrată cu 8 Lei și 1 Leu aviație, înaintată Direcțiunii liceului cel mai târziu până la 31 August. Acestea cereri se scriu de părinți sau reprezentanții legali ai elevilor. Cererile netimbrate, precum și acelea cari nu vor fi prezentate la timp, nu se vor lua în considerare.

Elevii cari cer pentru primădată înscrierea în liceul nostru, vor alătura la cerere următoarele acte: a) extras de naștere dela matriculantul civil; b) act de botez dela preot; c) act de cetățenie; d) certificat de revaccinare; e) copia matricolă din anul școlar premergător (certificat de studii).

Elevii cari au urmat anul trecut la noi, vor alătura la cerere numai avizul școlar primit la sfârșitul anului. Repetențele încă sunt obligate să facă cereri de înscriere, având să plătească și a taxă specială de 500 Lei.

Fără documentele specificate mai sus, cererile de înscriere nu se iau în considerare.



2. In clasa I vor fi inscrite elevele cari prezintă certificat de terminarea alor 4 clase primare și la 1 Septembrie a anului curent au vârsta de cel puțin 10 ani impliniți și cel mult 13 ani. Inscrierea în această clasă atârână și dela rezultatul examenului de admitere, care se ține în localul școlii, în ziua de 4 Septembrie. (In caz că acest termen se schimbă, părinții interesați vor fi avizați).

Examenul de admitere în cl. I constă din probe scrise la limba română și matematică, din materiile cl. IV primare. La limba română și examen oral. Taxa examenului 80 Lei.

3. Celelalte examene se țin în zilele următoare:

- a) particulare în 5 Septembrie;
- b) admitere în cl. V, 9—10 Septembrie;
- c) corigență, integrale și de diferență, 12—13 Septembrie.
- d) bacalaureat, 25 Septembrie.

La toate aceste examene elevele se anunță în scris, cu cererea timbrată în regulă, până la 31 August.

4. Inscrierea definitivă și plățirea taxelor se face în zilele de 14 și 15 Septembrie. Părinții sau corespondenții autorizați ai elevelor sunt obligați să se prezinte personal cu elevele.

Taxele școlare sunt:

a) curs inferior, cl. I—IV: inscrierea 300 Lei, taxa de construcție 200 Lei, frecvența 1500 Lei. Total 2000 Lei.

b) curs superior, cl. V—VIII: inscrierea 300 Lei, taxa de construcție 200 Lei, frecvența 1700 Lei. Total 2200 Lei.

Taxele de inscriere, construcție și jumătate din taxa de frecvență se plătesc deodată, la inscriere. Rata II din frecvență se plătește cel mai târziu la 1 Februarie 1937.

Elevele de altă confesiune plătesc taxe speciale.

Eventualele restanțe din anul școlar precedent, se plătesc înainte de inscriere. Fără achitarea integrală a restanțelor, inscrierea nu se face.

5. Toate elevele sunt obligate să aibă uniforma școlară, cu număr de ordine la braț. Elevele din cl. I sunt obligate să-și confecționeze uniforma în timp de o lună dela începerea cursurilor.

6. Pentru primirea în internat se face cerere specială, care se va adresa Preavenentului Consistor Arhiepiscopesc în Blaj, până la 10 August. La această cerere se va alătura numai certificat medical că eleva este sănătoasă. Primirea în internat este condiționată de primirea în școală.

7. Părinții sau tutorii elevelor nu pot angaja cvartire în oraș, fără aprobarea Direcțiunii. Un tablou al gazdelor aprobate, se va afișa pe tabla de publicațiuni a liceului.

8. Cursurile încep în dimineața zilei de 16 Septembrie, după invocarea Sf. Spirit.

Direcțiunea

Școala Normală greco-catolică de fete, BLAJ

## Condiții de primire

La Școala normală de fete, Blaj  
pe anul 1936—1937

In clasa IV Normală vor fi primite eleve cari au reușit la examenul de clasa III liceu, gimnaz sau școala normală de fete și au medie cel puțin 7. Acele eleve care nu vor avea această medie nu sunt admise la examenul de admitere.

Inscrierea se face până la 31 August a. c. la Direcțiunea Școlii Normale de fete, cu cerere timbrată.

Cererile de inscriere vor fi semnate de

reprezentantul legal al candidatel, cu arătarea profesiei și locuința subscrisorului.

La cerere se vor anexa:

1. Extrasul de naștere și botez.
2. Act de vaccină.
3. Certificat dela primărie, prin care se dovedește, că e fiica unui cetățean român.
4. Certificat de studii. Purtarea candidatelor, notificată în certificatul de studii, va fi cel puțin „bună”.

5. Certificat dela perceptorul fiscal respectiv, în care se vor arăta amănunțit dările către stat, județ și comună, ce le plătește reprezentantul legal. Acest certificat este vizat de Administrația financiară.

6. Un certificat dela primărie, prin care să se arate amănunțit numărul copiilor și vârsta fiecăruia, cum și averea reprezentantului legal.

7. Un certificat dela primărie sau autoritatea la care servește sau a servit tatăl — dacă e funcționar de stat, județ sau comună. In acest certificat se vor arăta serviciile civile sau militare aduse statului în anii serviți.

Elevele șchioape, gângave sau cu alt defect fizic, nu pot fi primite. (Cap. XXI, art. 452).

In clasa V-a normală. In acest an se vor primi eleve și în clasa V-a normală. Dacă numărul concurenților va fi prea mare, vor face toate examen de admitere, în ziua de 10 Septembrie ora 8 dimineața din I, română, matematicii (scris și verbal) din materialul clasei III resp. IV-a. Elevele cari intră pentru prima dată în această școală în primele ore după începutul cursurilor vor fi examinate din vioară și ținut la războiu în 2 ițe, să aibă noțiuni pentru a arăta un rezultat satisfăcător.

Examenul de corigență și integrale se țin în 9 Septembrie dimineața, la ora 8. Elevele cari vor întârzia dela această dată nu vor putea fi examinate fără aprobare superioară a acestei direcțiuni.

Inscrierile se fac în 13 și 14 Septembrie, iar cursurile încep în ziua de 15 Septembrie dimineața, la ora 8, deci în 14 Sept. seara fiecare elevă să fie în institut.

Neprezentarea la sus numita oră aduce cu sine sancțiuni: ca ore nemotivate și altele.

Taxe școlare: Lei 200. — Taxă de inscriere; Lei 200 — taxa de construcție; Lei 1500 — taxa de frecvență; Lei 100 — pentru stricăciuni și medic. Total 2000 Lei. Taxele se achită: la inscriere Lei 1400 — iar la întoarcerea din vacanța Crăciunului Lei 600 —. Pentru minoritari taxa dublă.

Uniformele normalistelor se vor confecționa de către direcțiunea școlii — asemenea și sorturile negre, gulerășele, halatele pentru horticultură și gospodărie.

Deci nici o elevă nu are voie să-și facă în particular uniformele. asemenea numerele matriculare pe uniformă vor fi confecționate în școală.

Fiecare elevă trebuie să aducă un kg. lână albă spălată și scărmanată, pentru funcționarea în regulă a atelierului de vopsitorie și țesătorie a școlii.

In puterea legii în vigoare (Cap. XXI, art. 442) nici o elevă nu poate fi inscriasă la Școala Normală decât ca elevă a Internatului. „Școlile Normale sunt internate” (Cap. XXI, art. 242). In anul trecut elevele cari aveau părinți în localitate au fost primite ca eleve externe. In anul școlar actual nici acestea nu vor fi inscrite din partea direcțiunii fără un ordin superior.

Elevele școlii noastre normale vor fi în Internatul școlii secundare gr. cat. din Blaj ale cărui condiții de primire se publică separat din partea Direcțiunii acelu Internat.

Examenul de admitere se țin în 10 Sept. dimineața la ora 8.

Direcțiunea

Gimnaziul și Liceul Comercial gr. cat. român  
de fete — Blaj

Nr. 424—1936.

## Condiții de primire

1. Primirea în școală se face în baza unei cereri, timbrată cu 8 Lei și 1 Leu aviație, care se va adresa Direcțiunii până la 31 August. Cererea de inscriere se scrie de părinte, tutor sau corespondentul lor, cu arătarea profesiei și a locuinței. Cereri trebuie să prezinte și elevele cari au urmat anul școlar trecut la noi, alăturând numai avizul școlar, primit la sfârșitul anului.

Elevele cari cer pentru primădată primirea în școala noastră, vor alătura la cerere următoarele acte: a) extras de naștere dela matriculantul civil; b) certificat de botez dela preot; c) certificat de cetățenie; d) certificat de revaccinare; e) certificat școlar.

Repetentele încă sunt obligate să prezinte cerere de inscriere, având să plătească o taxă specială de 500 Lei.

2. In clasa I a gimnaziului comercial, se primesc eleve cari au terminat patru clase primare. Elevele cursului supra-primar și secundar inferior se pot inscrie în clasa corespunzătoare a gimnaziului comercial, în urma unui examen de diferență.

In anul școlar 1936—37 la școala noastră va funcționa numai cl. I a gimnaziului comercial, urmând ca școala să se completeze, cu cl. II—IV, consecutiv, în anii următori.

3. In cl. V a liceu comercial (fosta cl. I a școlii comerciale superioare) se primesc eleve cari au terminat patru clase de liceu teoretic sau de altă școală echivalentă. Inscrierea în această clasă se face în baza unui examen de admitere, după normele ce se vor stabili de Minister. Examenul se ține la începutul lunii Septembrie. Părinții elevelor interesate vor fi avizați.

In cl. VI—VIII a liceului comercial au drept de inscriere elevelor fostelor școlii comerciale superioare cari au promovat cl. I—III ale școlii amintite (Ord. 83.715—1936 a Direcțiunii Inv. Profesional).

4. Examenul de corigență, integrale și de diferență se țin în ziua de 14 Septembrie, cu începere dela ora 9 dimineața.

5. Pentru inscrierea definitivă elevele se vor prezenta, însoțite de părinți, în zilele de 14 și 15 Septembrie și vor plăti la Direcțiune următoarele taxe:

a) curs inferior (cl. I de gimnaziu): inscrierea 300 Lei; taxa de construcție 200 Lei; frecvența 1500 Lei. Total 2000 Lei.

b) curs superior (cl. V—VIII liceu comercial): inscrierea 300 Lei; taxa de construcție 200 Lei; frecvența 1500 Lei. Total 2000 Lei.

Taxele de inscriere, construcție și jumătate din taxa de frecvență (didactru) se plătesc deodată, la inscriere. Dela taxele de inscriere și construcție nu se dau scutiri nimănui. Scutiri de didactru se dau după trimestrul I (In Februarie) și pot beneficia numai elevele cu media generală cel puțin 7,50 și purtarea morală nota 9. Rata II din didactru se plătește cel mai târziu până la 1 Februarie 1937!

6. Pentru primirea în internat, se face cerere specială, care se adresează Preavenentului Consistor Arhiepiscopesc în Blaj și se trimite până la 10 August. Amănunte se găsesc în prospectul Internatului.

7. Părinții sau tutorii elevelor nu pot angaja cvartire în oraș, pentru fiicele lor, fără aprobarea Direcțiunii.

8. Cursurile încep în ziua de 16 Septembrie dimineața, după invocarea Sf. Spirit.

DIRECȚIUNEA.

**Internatul școlilor secundare gr. cat. rom. de fete din Blaj**

## Condiții de primire

In Internatul școlilor secundare gr. cat. române de fete din Blaj, (Liceu, Școala Normală, Școala comercială și Curs primar), pentru anul școlar 1936—37, pe lângă următoarele condițiuni:

1. Taxa de întreținere pe întreg anul școlar 1936/37: Lei 10500, — plus Lei 500 taxă de instalare.

Această taxă se va plăti în trei (3) rate și anume: a) Lei 4500 — cu ocazia intrării în internat; b) Lei 4500 — la reîntoarcerea din vacanța Crăciunului; c) Lei 2000 — la reîntoarcerea din vacanța Paștilor.

2. Elevele vor aduce cu sine următoarele efecte: 1 saltea (lungă 1'80 m., lată 0'90 m.), 1 pernă, o plapomă de lână, 1 plapomă de vară, schimb dublu pentru pat, 1 covetură albă pentru pat, 4 cămăși de zi, 4 cămăși de noapte, 12 batiste, 3 faste de plchet și 3 de vară, 4 perechi pantaloni, 12 torșoane (sau cărpe intime), două șorțuri de ciott cu mâneci, 4 gulerașe albe pt. șurț, 2 perechi ghete de piele, 1 pereche pantofi negri, 1 pereche galosi, 1 costum de baie, 1 halat larg pentru dormitor, palton de iarnă, 1 pardesiu negru, 1 broboadă de lână, 2 perechi mănuși, 1 neagră, 1 albă; paltoanele și pardesiile care nu vor fi negre sau bleumarin se vor vopsi de către direcțiune în contul elevului; 2 halate albe pentru gospodărie, (normalistele nu-și vor confecționa decât în școală aceste halate conform indicațiilor școlii normale); asemenea fiecare normalistă trebuie să-și aducă vioară neapărat, 4 ștergare și un ștergar pentru bucătărie și fiecare elevă internă un kg. de lână spălată, scărmanată indiferent de ce culoare, (care rămâne internatului), perli de ghete, 1 casetă complect aranjată pentru toaletă (cu săpun, perle și praf de dinți), 1 cutie cu ace de cusut, de siguranță, ață albă și neagră, de cârpit ciorapi și hârtie igienică de closet.

Fiecare elevă este datoare să-și poarte uniforma prescriasă atât în zile comune, cât și în duminică și sărbători.

Deodată se rezolvă de primire, până în 25 Aug. c. l-se va trimite fiecărei eleve un număr. Acest număr va fi cusut la loc bine vizibil, pe toate lucrurile ce le aduce cu sine respectiva elevă. Pentru obiectele nenumerizate, ori cari nu sunt cuprinse în prospect, Direcțiunea Institutului nu ia răspundere. Fiecare bucată de rufă va fi marcată așa, ca, împăturată fiind, să fie numărul bine vizibil. Nu-i voie să aducă elevele cu sine cărți, romane, reviste, broșuri, decât cele prescrișe în programa școlii, nici metode de pian și vioară, afară de cele prescrișe de profesor. Aflate astfel de cărți la eleve se vor confiscă, precum și pudra, alifia, parfumurile, etc.

3. Ținem să amintim, că Internatul este provăzut cu instalație de încălzire centrală, conductă de apă, baie comună, infirmerie, dormitoare și sale de zi, toate în condițiile cele mai igienice, și că nu numai conducerea și supravegherea, dar întreg serviciul de internat este împlinit numai de membrele Congregației de Surori.

4. În Internat se poate lua instrucție de pian și vioară, ore de exercițiu, despre ale căror rezultat la finea anului școlar se va da examen în internat, — iar lună de lună se face examen din materialul parcurs în aceea lună, fiind obligată fiecare elevă de a avea preparată o piesă de salon pe din afară la acel examen lunar.

a) Instrucție de 1/2 oră tot la 2 zile, cu exercițiu zilnic de o oră, cu taxă de Lei 2500 la an.

b) Cursuri de vioară se pot face în următoarele condițiuni: instrucție de 1/2 oră, pe săptămână de 2 ori, și exercițiu zilnic de 1 oră, taxa anuală Lei 1800.

c) Cursuri de franceză (gramatică, conversație, literatură franceză). Incepătoarele vor plăti 1000 Lei anual, având 3 ore la săptămână, 1500 Lei pentru cele cari au ceva noțiuni în limba franceză având 4 ore la săptămână; 2000 Lei pentru cele cari pot face deja literatură franceză, cu 3 ore la săptămână. Se vor preda și ore de l. română, gramatică și stilistică, un curs de 3 ore la săptămână și un curs de literatură veche și modernă în vederea bacalaureatului și a capacității. Taxa este 2000 anual și se plătește în 2 rate.

5. Spre orientare comunicăm aici câteva puncte din Regulamentul Internatului:

„Elevele sunt datoare, necondiționat și fără nici o excepție, să observe orarul zilnic și ordinea internă a Institutului.

Fete logodite nu pot fi eleve ale Internatului. Elevele le este cu desăvârșire interzis să poarte haine cu mâneci scurte, decoltate ori scurte. Toate elevele sunt datoare să-și poarte părul simplu, potrivit unei eleve de școală.

Corespondența elevelor va fi riguros controlată. Ele vor scrie regulat părinților în fiecare săptămână odată. Corespondența de prietenie și cunoscută e interzisă. Asemenea e interzisă, și se pedepsește cu eliminare din internat, orice corespondență secretă, respective expediată fără știrea superiorității. Pachete nu pot primi elevele decât adresate Direcțiunii Internatului. Alimentele se înapoiază, sau se distribuie colegelor de clasă, fără nici o excepție, nefiind nevoie de alimente străine. Internatul dă hrană suficientă, la dorința părinților dă și supra-alimentație, cu o cotă redusă.

Cercetarea elevelor în internat se poate face de două ori pe săptămână, Jola, între orele 14—16, și Duminică, între orele 14—17, însă numai din partea părinților și a persoanelor admise de Direcțiune. Elevele nu pot leși din internat decât cu tata și cu mama lor, sau cu tutorul. Altă persoană nu le poate scoate decât dacă are act scris către Direcțiunea Internatului din partea părinților sau a tutorului. Eleva nu va putea merge în familie în oraș decât însoțită de stăpâna sau stăpânul casei, iar nici de cum nu însoțită de servitoarea casei, sau de vre-o colegă, asemenea și întoarcerea din familie la Institut.

Elevele, cari doresc să petreacă vacanța de Crăciun și de Paști în familie, nu pot pleca din internat decât însoțite de părinți, ori de o persoană imputernicită din partea părinților, prin scrisoare adresată Direcțiunii Internatului. În cazuri de tot rare vor putea pleca singure dacă aceasta o cer părinții în scris dela Direcțiune și-și asumă Dășii toată răspunderea. Altfel eleva va fi însoțită în călătorie de o persoană de încredere a Internatului, pe sepele părinților. Elevele pot sosi în internat noaptea fără anunț special numai de 3 ori pe an: în ajunul zilei de început de școală, după fiecare vacanță. Iar dacă vor sosi în alte nopți atunci sunt obligate să anunțe direcțiunea internatului telegrafic sau telefonic.

În cursul anului școlar nu se dă voie elevelor să se depărteze de internat la avize telefonice sau telegrafice.

6. Cererile de primire se vor adresa și trimite Prea Venerabilului Consistor Arhiepiscopesc din Blaj. În cerere părinții vor declara că cunosc și că vor observa toate condițiile

de mai sus. La cerere se va alătura: Certificat medical, și un plic provăzut cu adresa exactă și cu marca postală cuvenită, pentru trimiterea recomandată a rezoluției.

Se primesc în Internat și copile de clase primare.

Blaj, la 5 Iulie 1936.

**Direcțiunea Internatului școlilor secund. gr. cat. de fete, Blaj**

## In toată vremea

să ne îngrijim de mântuirea sufletelor noastre, ceace mai ales prin citirea cărților creștinești putem ajunge.

Citiți așadară

„Cărțile Bunului Creștin”, cari apar la Blaj scrise pe înțelesul tuturor de pâr. prof. I. MAIOR

Numerii apăruți până acuma sunt următorii:

Nr. 1, 2 și 3 s'au epulzat (s'au vândut toți), No. 4. Darul lui Dumnezeu, ne arată cum putem deveni fiii și moșteni ai împărăției cerurilor. Cărțica cuprinde 64 pagini și se vinde cu 6 lei.

No. 5. Adevărata fericire, ne arată cum putem fi fericiți aici pe pământ, și mai ales în lumea cealaltă. 64 pagini, prețul 6 lei

No. 6. Taina Spovedaniei, ne dă toate îndrumările de lipsă pentru ca să putem face o spovedanie bună și cum se cade, conținând și o oglindă sufletească, din care ne putem cunoaște păcatele. 116 pagini prețul 15 lei.

No. 7. Tălcuirea apostolilor din Duminicile de peste an, este o broșură fără de care nu putem înțelege apostolii pe cari îi cetește cantorul. Broșura are 400 pagini și se vinde cu 50 lei.

No. 8. Legea strămoșească, ne arată care este legea cu adevărat strămoșească a neamului românesc. Această broșură nu poate lipsi de pe masa nici unui român. Are 116 pagini și se vinde cu 15 lei.

No. 9. Tălcuirea Evangheliilor din toate sărbătorile de peste an, nici nu mai trebuie recomandată. Trebuie să o aibă fiecare creștin care cercetează biserica. Cuprinde 212 pagini și se vinde cu 25 lei.

No. 10. Tălcuirea apostolilor din toate sărbătorilor de peste an, în care tot creștinul află explicații apostolii, cari sunt mai greu de înțeles. 171 pagini, prețul 20 lei.

No. 11. Taina tainelor: sfânta cuminicătură, de care nu se poate lipsi nici un creștin care se cuminecă cel puțin odată la an, dupăcum nu se poate lipsi de No. 6, care este Taina Spovedaniei, celce vrea să se spovedească. 96 pagini, prețul Lei 8.

No. 12. Sfânta Liturghie, Iertfa Legii Noui, ne arată, cari sunt părțile sfintei liturghii, ce foloase ne aduce, pentru cine când și unde se poate sluji; biserica și părțile ei, sfintele vase și odăjdii, limba sf. liturghii și altele de folos pentru oricare creștin. 110 pagini cu 12 lei.

No. 13. Durerea, sora noastră nedespărțită, este cea mai nouă broșură pe care cu siguranță o va citi fiecare creștin, pentru că numai citind această cărțică se va putea mângâia în durerile și necazurile vieții. 152 pagini cu 12 lei.

Iubiți cetitori!

Nu uitați să trimiteți prețul abonamentului la foaie!